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VELEFON 226. 
annal 860 le!. 

mira itralătnata 800 lei.
Aannţori, reclame, după tarif

Fondată la 1838 de George lariţlu
Apare de trei ori pe sfcpt&mân*

.S lăb ic iu n ea  de astăz :, a  lib era lilo r nu ne va co sta  
p rea  scum p* — s c r ie  un ziar averescan .

Nu că c i nu mai a re  putere de a s e  m anifesta. D ar 
n e costă  grozav de mult slăb iciu n ea d e pân ă acum  a li- 
b era lilo r ş i av erescan ilor 1

La 1 ^Decemvrie 1918, când 
s a proclamat la Alba-Iulia uni* 
rea Ardealului cu patria mama, 
fruntaşii partidului naţional, cari 
convocaseră această adunare, 
au asigurat şi minorităţilor din 
Ardeal drepturi şi libertăţi cu 
mult mai largi decât cele recu- 
noscule Românilor sub domina
ţia maghiară. Era credinţa tutu
ror ardelenilor, că în felul ace
sta se vor putea stabili rapoarte 
de prietenească şi armonioasă 
conlucrare între poparul român 
şi minorităţi.

De atunci şi până in toamna 
trecuta, tara a fost guvernată de 
liberali şi averescani, nu de cei 
ce  au proclamat unirea la Alba 
Iulie. In tot timpul acesla, saşii 
şi maghiarii au cerut mereu să 
se respecte hotărârile dela 1 
Dec. 1918, iar după ajungerea 
la putere a partidului national- 
ţărănesc, minoritarii noştri în* 
drăsnesc să aibă atitudini cari 
ating mândria noastră naţională 
şi jignesc cele mai umane sen* 
timente ale noastre.

Atitudinea lor nedeamnă ne 
sileşte să ieşim din rezerva de 
până acum şi să spunem lucru* 
rile aşa cum au fost şi cum 
sunt, chemând poporul nostru 
din nou la luptă pentru apăra* 
rea drepturilor sale, pe cari mi
noritarii vor să le nesocotească, 
cum au făcut o sub domninaţia 
maghiară.

Am avut săptămâna treeută 
cazul primăriei Braşov. Şaşii şi 
maghiarii au refuzat să între în 
comisia interimară Ei aşteaptă 
noua alegere, când vor încerca 
să ne înlăture dela conducerea 
municipiului.

Astăzi avem cazul Camerei 
de Industrie şi Comerţ. Saşii şi 
maghiarii merg singuri în ale
geri ca şi când n’ar trăi în Ro
mânia, ca şi când n’ar exista 
aici şi un comerţ românesc şi 
comercianţi români.

Sunt ei în majoritate? Vreau 
să lucreze cu majorităţi ? Să o 
facă 1 Dar să ţie minte ce le 
spunem: nu vor merge departe.

Căci, dacă astăzi formează 
ici* colo majorităţi, mâine nu le 
vor mai avea şi toate planurile 
lor de a ne domina se vor duce 
în vânt.

Să nu uite nici saşii nici un
gurii stările jalnice ale poporu
lui român din trecut. Să nu uite 
că românii au fost opriţi dela 
meserii cum au fost opriţi să 
se aşeze între zidurile cetăţilor 
lor. Să nu uite că românul a 
fost iobagul, sluga şi dijmaşul 
lor şi, că din munca şi dijma 
acestui iobag şi*au zidit ei ce
tăţi şi şi*au întemeiat industria, 
comerţul şi celelalte aşezeminte 
ale lor. Să nu uite, câ românul 
rabdă, dar când i se gată şi lui 
răbdarea ştie să*şi facă şi drep
tate.

Dacă ne-am făcut o tara» o 
vom păstra. Iar dacă indrăsnesc 
minoritarii să ne umilească şi 
astăzi, vom şti pune capăt şi 
acestor umiliri.

Abfinerea românilor dela ale
gerile dela Camera de Indus
trie şi Comerţ înseamnă înce
putul luptei care ne va asigura 
a doua desrobire: desrobirea 
economică.

Dacă de zece ani am plătit 
mereu impozite şi contribuţii 
grele, şi am suportat şi sporirea 
lor, pentru guverne, cari făceau 
numai jaf şi pradă din ele, — 
să ne plângem acum când obo
lul cetăţeanului merge acolo 
unde-i este locul şi e gospodă
rit de bărbaţi cari vreau să ri
dice tara de unde au aruncat-o 
jaful celor de până acum?

Nu mai plătim ca să se fure, 
ci dăm tării ca s*o ajutăm să se 
ridice.

Răul dăinueşte de mult, de 10 
ani în tară. De zece ani de 
zile, tara suferea de o boală, 
care se făcea tot mai grea şi 
de care nu putea să scape fără 
operaţie.

Această operaţie o face gu 
vernul de azi. Durerile operaţiei 
sunt grele dar trebuesc supor 
tate pentru ca să ne câştigăm 
sănătatea.

Vor trece însă şi zilele de 
durere, cauzate de operaţie şi 
atunci toţi bârfitorii de azi se 
vor convinge că au bârfit îm
potriva binelui ţării.

Nu suntem babe să bârfim şi 
să ne căinăm. Ceea*ce facem  
pentru tară , facem  pentru noi: 
şi noua ne dăm  ceeace-i dăm  
tăr ii!

Dacă azi e greu, să fim bar 
baţi şi să ne facem datoria, căci 
din greul zilei d e azi va rcsări 
binele şi fericirea zilei de m â in e!

După operaţie -  însânătoşare.
întregul uriaş 
apasă asupra

Nu vorbim de 
de datorii, cari 
ţării.

In urma cercetării "socotelilor 
dela căile ferate s’au descope
rit pierderi, despre cari nu se 
ştia nimic până acum: 4 mili
arde şi jumătate. O sumă, de 
care abia îfi poţi da seama, 
când te gândeşti că un miliard 
face o mie de milioane. Şi cer
cetările încă nu s*au terminat, 
ele continuă. Nu putem şti ,ce 
se va mai descoperi încă.

Iată dar noui şi grele datorii, 
peste cari ştia tara că le are.

Nu s-a ştiut nimic până acum 
despre aceste pierderi, pentru 
că  aşa se purtau socotelile avu
tului ţarii de guvernele trecute. 
S e  încurcau şi se turburau pen
tru ca să nu se zărească mur
dăria de ja f dela fundul lor.

Aşa era la căile ferate şl la 
fel şi’n celelalte instituţii ale 
tării.

Dacă ţara rămânea şi mai de
parte pe mâinile celor ce-şi bă* 
teau în felul acesta jo c  de a- 
vutul ei, e de prisos să mai 
spunem că într’o bună zi, vrând- 
nevrând, totul se înfunda şi ne 
pomeniam în faliment.

Guvernul de azi şi-a luat 
greaua sarcină să ne scape de 
acest prăpăd. A făcut de o ju
mătate de an şi se sileşte să 
facă totul ce-i stă în putinţă 
pentru a ne feri de prăpastia, 
spre care ne-au împins guver
nările de până acum.

E greu lucru, dar trebue 
făcutî Şi greul cu greu se a- 
lungă.

Dacă liberalii şi averescanii 
jefuiau şi speriau pagubele ţă
rii, — politica de azi a guver
nului naţional-ţărănesc nu mai 
bate această cale. Să cruţăm, 
să plătim datoriile ţării, să*i 
dăm totul de ce are nevoe, 
pentru ca şi ea să poată îm
păca nevoile cetăţenilor ei — 
de aceste gânduri este condusă 
politica guvernului de azi.

E natural atuncea că şi din 
partea cetăţenilor se cer jertfe  
întru ajutorarea ţării, ai cărei fii 
sunt.

Ştim şi credem că ori-ce ur
cări de impozite sau alte con
tribuţii fată de stat, cad greu 
asupra poporului. Dar când ţara 
are nevoie, ce-1 ce o iubeşte şi 
şi*o apără, acela e în stare să 
moară pentru ea.

Românii nu participă
la alegerile Camerelor de Comerţ $i Industrie.

— P R O C E S  VERBAL. —

Astăzi 18 Iunie 1929, orele 18, noi subscrişii comercianţi şi 
industriaşi români, delegaţi ai judeţelor Braşov—Făgăraş—Tar* 
nava-Mare şi Treiscaune, întrunifi în şedinţă pentru a ne consfă- 
tui asupra candidaturilor pentru alegerile Camerei de Comerţ şi 
Industrie din Braşov, luând cunoştinţă de tratativele avute de Ro
mâni cu minoritarii, pentru formarea unei liste unice de candi- 
dare, bazată pe principiul paritaţei: 5 >% Români şi 509/o Saşi şi 
Unguri, am decis în unanimitate ca din interes naţional românesc 
faţă de pretenţiile exagerate şi nejustificate ale elementului mi
noritar, să nu depunem nici o listă de candidare, la nici una din 
categoriile prevăzute în legea Camerelor de Comerţ şi Industrie 
şi nici să nu candidăm pe vre-una din listele depuse de mi
noritari.

Drept care încheiem şi semnăm prezentul proces verbal.
Dr. Tiberiu Brediceanu, Gheorghe Cuteanu, Emil Bologa, 

V. Bediţeanu, D. Căpăţină, Radu Orghidan, Nicolae Duşoiu, Ale
xandru Micu, G. I. Gologan, Ştefan Belindescu, Ioan Munteanu.

Expozeul d-lui ministru
dr. VoiGU Hitescu.*

la adunarea comitetului judeţean 
al P. N. Ţ. din judeţul Brasov.

întrerupt de vii şi dese ro
pote de aplauze, d l ministru dr. 
Voicu Nitescu* preşedinte al or
ganizaţiei judeţene P. N. Ţ. 
Braşov, a făcut în şedinţa de 
Duminecă a comitetului jude
ţean a acestei organizaţii un 
clar şi amănunţit expozeu asu* 
pra situaţiei de azi a ţării şi a 
activităţii actualului guvern.

Iată, pe scurt, discursul d-lui 
ministru, urmărit cu o deosebită 
atenţie şi însufleţire de către 
cei prezenţi:

Domnilor şi fraţilor,
Salutând pe cei prezenţi, le 

mulţumesc că la chemarea condu
cătorilor au răspuns în număr aşa 
deţmare, şi cu toate că este zi de 
sărbătoare, s’au grăbit să vină 
să asculte darea de seamă, des
pre activitatea guvernului timp 
de şease luni de când N.-Ţ. 
sunt la putere.

Dar d-voastră cunoaşteţi din 
gazetele diferite, activitatea gu
vernului, care poate fi urmărită 
zi de zi. Eu adaog numai atâta, 
şi s’o ştiţi bine:

] N’au mai fost miniştrii în Ţara 
Românească, să muncească atât 
cât se munceşte azi, spre bi
nele, fericirea şi înălţarea tarii. 
Este atât de mult de lucru, şi 
atâtea rele lăsate de guvernele 
trecute, rele ce trebuesc îndrep
tate, încât este foarte greu să 
rupem din aceste zile de trudă 
aspră, câteva mai multe, spre a 
veni în mijlocul d-voastră.

Dar dacă n’am venit mai des 
printre dv., nu mi* se poate re
proşa că am dezertat de Ia a- 
ceastă datorie, eu care am în 
vine sânge de ţăran, şi când 
îmi iubesc prea mult poporul, 
ale carul necazuri le cunosc 
prea bine. Să mă credeţi că în 
mijlocul satelor noastre fru
moase, în mijlocul hotărâre! po
porului pentru bine, este o ade
vărate recreiare a forţelor sufle
teşti şi trupeşti.

Blocul de granit al satelor, 
în fata împilării şi dezastruoasei 
conduceri a guvernelor trecute, 
hotărârea lor fermă de a se 
curma jaful în avuţia ţării, au 
făcut posibilă venirea guvernu

lui Naţional-Ţărănesc, care re
prezintă chintesenţa aspiraţiilor 
poporului.

Dar dacă n’am venit personal 
în mijlocul d voastră, au venit 
alţii din fruntaşii noştrii din Bra
şov, şi v’au spus ce v’aş fi spiis 
şi eu.

Domnilor şi fratilor,
Cu tojii suntem aici din cei 

cari am stat umăr la umăr, şi 
vă reamintiţi luptele dârze duse 
pentru principiile şi programul 
nostru. Şi cel din urmă, şi cel 
din frunte şi-au făcut datoria la 
fel. Năzuinţele de ani de zile» 
suferinţele şi străduinţele băr
băteşti, pe care cu prisosinţă 
le*aţi dat, au fost încoronate cu 
aducerea la conducerea tării a 
guvernului National Ţărănesc, în 
frunte cu preşedintele nostru, 
cumintele şi cumpănitul luliu 
Maniu.
Guvernul nostru  n-a fost o  

am biţie.
Să ştiţi însă: guvernul nostru 

n’a fost o amblfle, n’a fost un 
)el pentru cei cari îl formează, 
ci este un instrument în mâna 
suveranităfei poporului, de la 
care a primit misiunea de a în
drepta multele greşeli ce s ’au 
făcut în trecut. Pentru un mi
nistru, nu este un orgoliu a- 
ceastă funcţiune, nu este o mul
ţumire personală, ci este în îm
prejurările de azi, o povară, o 
muncă istovitoare, pentru a face 
cât mai mult bine pentru popor, 
şi să nu lase să se distrugă a- 
ceastă ţară, împinsă fără milă 
pe marginile prăpastiei, de gu
vernele trecute.

In guvernul de azi, a fi mi
nistru, este egal cu a fi rob; 
dar o robie, pe care o supor
tăm cu abnegafle, fiind convinşi 
că o facem în folosul ţării.

In ce priveşte activitatea de 
pană acuma, vă spun că a fost 
una din cele mai rodnice, şi 
s’au făurit legi de importanţă 
capitală.

Vă aduceţi aminte de liber
tatea ce-a domnit în tot cuprin
sul ţarii, pe timpul alegerilor 
făcute de noi.

Generaţia de azi, nu va uita 
niciodată, că, în alegerile făcute 
de liberali şi averescani, votul 
ce i*s’a dat, a fost sângeros 
batjocor i de cei cari i l’au dat: 
Deţineri la politii şi jandarmerii, 
falsificări de voturi şi furturi de 
urne, adunări împiedecate, cu
vântări cenzurate sau rău redate.

Cine vrea să se reîntoarcă 
acele vremuri, şi să decadă în 
situaţia de dejosire şi aservire 
de atunci, n’are decât sa do
rească revenirea lor. Până a- 
tunci, noi vom duce cu hotărâre 
munca începută, fiind încredin
ţaţi că este spre binele obştesc.

A ctivitatea guvernului.
După aceste cuvinte, d l mi

nistru Voicu Nflescu, a amintit 
legile făcute până în prezent, 
precum şi pe cele care sunt în 
studiu.

Astfel, a vorbit despre situaţia 
grea financiară ,'găsită la veni
rea la guvern; despre împrumu
tul extern — pentru care libe
ralii duceau tratative de 8 —9 
luni — încheiat de guvernul 
Maniu In IV , luna; despre sta-

k Continuare pag. II.
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bilizare, alcătuirea bugetului şi 
legile monetare.

A arătat întrebuinţarea primei 
Vanşe afn împrumutul extern în 
ftdoperirea enormelor datorii lă* 
late de guvernele trecute, în 
ajutorarea regiunilor înfometate 
cu l 1/̂  miliara lei, în refacerea 
C. F. R., a drumurilor etc.

Amintind de insinuările opo
ziţiei în fa fa unor eventuale noi 
Impozite, a spus:

mSalus reipublica suprema  
lexm; [salvarea ffirei este legea 
cea mai de seamă şi o vom face 
cu preţul de a fi înjuraţi şi hu* 
lifl. Iar dacă vor fi urcări de 
impozite, acele vor fi pe taxe 
de spectacole, ori brevete de 
cârciumi, ci nu cum răuvoitorii 
bârfesc.

A mai enumerat apoi:
L eg ea  com ercializării a  mi

nelori a  cooperaţiei care nizu* 
eşfe ca cooperaţia să devie o 
realitate, o instituţie vie, folosi
toare, deopotrivă oraşelor şi sa* 
telor; — dacă băncile populare 
ş i cooperativele vor fi conduse 
de oameni devoiafi şi hotărâţi 
şe  va ajunge la rezultate splen
dide — ; legile e laborate de  
Mint'sU de Domeniu a indigui 
rei, a învăţământului agricol.

Despre Creditul agricol spune: 
băncile cari fiinţau de înaintea 
războiului şi lucrau cinstit, sunt 
puţine; cele înfiinţate după răz* 
boiu, se ştie cum lucrează. Ţă* 
rănimea spre a-şi reface gos
podăriile şi instrumentele agri
cole, s’a băgat datoare a bănci 
şi particulari, cari i*a istovit. 
Guvernul cu creditul âţjricol, 
vrea să vie în ajutorul fărănimei. 
In ce priveşte reforma agrară, I 
nu este vorba de o revizuire

totali, ci de îndreptări acolo 
unde legea în vigoare nu s’a 
aplicat sincer.

Despre leg ea  d e  autonom ie 
la  C- f7. a spus că sub vechile 
legi idei nu exista o contabili
tate, din care să rezulte uşor 
veniturile şi cheltueliie. Prin 
legea jandarm eriei s’a căutat 
să se ridice jandarmul la înăl
ţimea celor din tarile civilizate, 
să fie scos din starea de ins
trument politic cum a fost co
borât de guvernele trecute.

A mai vorbit: despre legea  
administrativă prin care se ur
măreşte descongestionarea mi
nisterelor, de tratarea atâtor 
chestiuni; despre legea Ude a u 
tonom ie P. T. T.; legea învăţă• 
măntului; a  contractului de  
muncă; a  asigurărilor soc ia le  
etc etc.

Terminând cu explicarea le
gilor şi proectelor de legi d-1 
ministru Nifescu a continuat :

Iată opera guvernului Natio
nal-Ţărănesc, timp de şase luni. 
Gitve crede că nu este de ajuns, 
să spună. Guvernul -îşi va face 
îatreaga datorie până la capăt, 
neimpresionat ;de nesincerităti 
şi ură. Cu toate bârfelite opo
ziţiei, rămase fără răsunet, po
porul conştient ca totdeauna de 
împrejurările grele, cărora tre- 
bueşte făcută fată, şi de înda
toririle sale, va rămâne zid pe 
lângă guvernarea aceasta. După 
patru ani, va aprecia toată ope
ra şi va judeca.

No:, ne vom continua cu toată 
hotărârea drumul drept croit, 
alături de popor, şl de factorul 
constituţional care înteiege si* 
tuaţiâ şi ne aprobă. M. L S .

Im titrai ■ n il
In ziua de 6 Iulie se sărbă

toreşte în toate tarile ziua Coo
perativă Internaţională. Este a 
7-a sărbătorire anuală ce se or
ganizează din iniţiativa Alianţei 
Cooperativei Internaţionale cu 
sediul la Londra şi are de scop 
să manifesteze puterea mişcării 
cooperative, din ale cărei bine
faceri se împărtăşesc milioane 
de familii pe întinsul globului 
pământesc, şi prin aceasta se 
constitue un prilej pentru re
crutarea de noi aderenţi şi mij
loace, care să sporească forţa 
acestei mişcări.

Mişcarea cooperativă româ
nească afiliată alături de miş
carea cooperativă a altor ţări, 
In Alianţa Cooperativă Interna
ţională, sărbătoreşte anul acesta 
ziua Cooperativă Internaţională 
Duminecă 7 Iulie, când coope
ratorii din sate şi oraşe se în
trunesc în jurul organizaţiilor 
lor cooperative pentru a se bu 
cura de opera înfăptuită şi a 
afirma solidaritatea deplină a 
cooperaţiei româneşti cu miş
carea cooperativă din lumea în
treagă.

Oficiul Naţional al Coopera
ţiei Române, în ale cărui atri- 
buţiuni intră activitatea de pro
pagandă, a recomandat tuturor 
societăţilor cooperative progra
mul, după care va avea să se 
desfăşure această sărbătoare a 
cooperaţiei, pentru ca ea să co
respundă în măreţie idealismu
lui ce însufleţeşte mişcarea coo

perativă şi scopurilor indicate 
)n următorul manifest lansat de 
Plianta Cooperativă Interna- 
onală: ;

Manifestul
către cooperatorii lumi!.

A şeptea sărbătorire anuală a 
zilei cooperative internaţionale 
va avea loc în toate ţările ce’s 
reprezentate prin »Alianţă* Sâm

bătă 6 Iulie a. c. Suntem con
vinşi că, cu acest prilej se va 
da dovadă de o solidaritate 
cooperativă, mai intensă ca în- 
nainte şi că manifestările orga
nizate vor depăşi tot ce a fost 
făcut în trecut.

Cooperaţia, naţională şi inter
naţională, nu pregetă in a-şi 
mări în toate ţările civilizate de 
pe glob, numărul aderenţilor săi, 
însemnătatea tranzacţiilor, entu
ziasmul şi puterea economică.

Scopul său este să zămis
lească o nouă civilizaţie, spriji
nită pe principii de dreptate, 
echitate şi de frăţie, cât şi pe 
dreptul inalienabil ce-1 are fie
care cetăţean de a se eman
cipa de relele sociale, întovă- 
răşindu-se nesilit de nimeni, cu 
semenii săi.

Cooperaţia urmăreşte acest 
ţe), organizând pe 0 bază mu
tuală producţiunea şi consuma- 
ţiunea produselor de calitate su; 
perioară la un preţ echitabil 
împărţind câştigurile sau eco
nomiile realizate de către între
prinderile sale între acei cari 
au conlucrat la ele, aplicând o 
democraţie liberă şi deschisă 
direcţiei şi controlului tuturor 
întreprinderilor sale; exercitând 
virtuple sociale şi cercetând pro
totipul cel mai înalt de drept.

Cooperaţia de consum a re
dus în mod hotărîtor costul vie
ţii pentru membrii săi; a mărit 
valoarea reală a salariilor; a in
fluenţat reducerea orelor de 
munca; a mărit gradul de edu
caţie al lucrătorilor săi şi a de
venit o fortăreaţă pentru apăra
rea libertăţilor poporului.

Pe tărâmul internaţional, miş
carea cooperativă urmăreşte în
lăturarea tuturor piedicilor eco
nomice, cât şi acele ale nego
ţului liber între popoarele tutu
ror ţărilor; creiereaunei coope
rări economice între naţii şi —

aceaişfş este uripireâ firească 
p ilea  universală.

Cu ocazia acestei a 7 a săr
bătoriri »Alianţa Cooperativă In
ternaţională* constată cu satis
facţie progresul constant al prin
cipiilor sale şi înfăptuirea cres
cândă a scopurilor sale; ea se

adresează ja  membrii să!, peh- 
tru <* ei $  d g e d ^ | r t  
tindeni unitatea mişcăm noas
tre, încrederea în tăria sa de a 
ridica nivelul vieţii şi al civili
zaţiei, pentru a ajunge în fine 
la republica cooperativă.

Când trebue să strângem recoltele.
Pentruca produsul câmpurilor 

noastre să fie de un folos cât 
mai mare şi sa aibă preţ buh, 
e hevpe nurtiaj decât de a se 
şti şi timpul când trebuesc strân
se recoltele.

Când plantele încep a-şi forma 
fructele, rădăcinele lor încetează 
de a mai trage hrană din pa* 
mâni, deoarece materiile de re
zervă de cari au nevoe pentru 
formarea rodului, sunt adunate 
în trunchiul şi foile plantei, de 
unde trec în fruct spre a-i com
plecta coacerea şl a-i spori greu
tatea. Acest lucru se întâmplă 
cu 8 —10 zile înainte de com
plecta coacere, când ar fi tim
pul cel maj potrivit pentru re
coltatul cerealelor, leguminoase
lor şi uleioaselor.

Ţinând socoteală de cele spu
se mai sus, vom face recolta la 
cereale atunci când e 'e  se afiă 
în »pârgă*, adică «atunci când 
bobul nu mai prezintă starea 
lăptoasa, nu l putem strivi între 
degete, însă deştul de moale 

^pentru a putea fi tăiat cu un
ghia. In această stare bobul are 
o culoare galbenă, ese greu din 
spic, iar paiul şi spicul sunt 
galbene.

Plantele recoltate în pârgă îşi 
vor complecta coacerea în urmă, 
tot aşa de bine ca şi cele re
coltate în momentul coacerei, 
cari însă sunt foarte expuse a 
se scutura, cauzând pierderi 
pentru agricultor, in plus că dela 
plantele recoltate în pârgă vom 
âvea boabe de o culoare mai 
frumoasă, cu coajă lucioasa,

greutate hectoliirică mai mare 
şi la măcinat vor produce mai 
multă făină şi mai puţină iărâţă, 
lucru ce se observă mai ales la 
grâu. **

Cerealele, şi în special grâul, 
orzul şi ovăzul, e bine să se 
recolteze în totdeauna în pârgă; 
numai secara cere a fi recoltată 
după ce s’a copt bine. Tot în- 
nainte de complecta coacere a 
fructelor, trebuesc recoltate plan
tele leguminoase şi uleioase ca: 
mazerea, lintea, fasolea, rapiţa 
etc. Meiul fiind şi el expus a 
se scutura, se recomandă dea- 
semenea a se recolta când este 
în pârgă.

Recoltatul cerealelor pe când 
sunt încă în lapte, adică înainte 
de a fi în pârgă, este păgubi
tor, căci fructele (boabele) se 
vor sbârci şi vor fi mai uşoare, 
iar la măcinat vor produce re
lativ puţină făină şi multă tă- 
râţă.

In ceea ce priveşte recoita 
plantelor de nutreţ (lucerna, tri
foi, fâneţe etc.), e bine sa se 
facă atunci când ele încep a 
înflori sau cel mai târziu după 
înflorire. Dacă cosim mai târziu 
aceste plante, devin băţoase şi 
mai puţin hrănitoare pentru a- 
ni mate.

Plantele cari se cosesc i e  
mai multe ori, cum este de pildă 
lucerna, cu cât este recoltată 
mai de tânără, bunăoară când 
încep să apară primele flori, cu 
atât dă din nou mai repede şi 
mai viguros.

Câmpul.

Din cercu l m eseriaşilor.

De ce nu avem meseriaşi ro nan?
Toată lumea românească se 

plânge, ca nu avem meseriaşi 
români şi că suntem siliţi să 
dăm banul străinului chiar şi 
pentru cele mai mici lucruri de 
prima necesitate, in timp de 60 
de ani, ca măestru tâmplar, am 
avut des ocaziune să observ 
nu numai la noi în ţară, ci şi 
în ţări streine, multe cauze şi 
neajunsuri, care la unii promo
vează înflorirea meseriilor, iar 
la noi le desfiinţează şi pe cele 
puţine existente.

Lipsa de culiură, sărăcia, lip
sa de pricepere şi îndemnuri 
sănătoase şi pilde bune şi mai 
cu seamă obiceiul, ca »ce a 
fost tata să devină şi fiui*, şi 
în sfârşit dispreţul meseriilor şi 
înlăturarea copiilor noştri dela 
meserii prin maeştri străini, au- 
făcut Ica numărul meseriaşilor 
români să fie disparent de mic 
şi persecutarea străina şi neîn
crederea publicului nostru să 
reducă şi mai mult numărul lor. 
Sub regimul unguresc pentru 
fii poporului nostru rămăsese 
numai piugşritul şi puţinele pos
turi de dascăli şi preoţi din ţi
nuturile româneşti, iar acum, 
când ni s’a deschis şi nouă 
câmp mai larg pentru cariere, 
mulţi meseriaşi părăsesc me
seria şi se fac funcţionari cu 
lefuri sărăcăcioase.

Lipsa de societăţi de îndru-

mare şi lipsa de mijloace ma
teriale la începerea unei mese
rii, precum şi lipsa de ajutoare 
familiare sau dela Stat, zădăr
niceşte orice înaintare.

Statul a înfiinţat şi întreţine 
cu multe milioane atâtea şcoii 
de arte şi meserii, der elevii 
eşiţi din ele se f ie  domnişori 
funcţionari şi nu conducători de 
ateliere sau maeştrii de sine 
stătători. In aceste şcoli de 
cele mai multe ori nu se pune 
temeiu pe meserie, ci pe teorie 
şi astfel adeseori şi bieţii părinţi 
îşi cheituesc în zadar averea, 
căci după 4 —5 ani fii lor, des* 
gustaţi de meserii, trec în alte 
slujbe cu diplomele câştigate. 
Din aceste motive trebue să ne 
punem întrebarea : ce se alege 
din cheliueiile statului cu aceste 
şcoli?

Ar face cu mult mai bune 
servicii căminurile de ucenici 
şi şcolile de seară, dacă în 
conducerea şi supravegherea 
lor nu ar fi lipsite de maeştri 
recunoscuţi buni şi cu tragere 
de inimă pentru neam şi patrie, 
căci de minoritari nu ne putem 
apropia, având ei principiul a 
sprijini mai întâiu pe ai lor.

Apoi publicul cumpărător ar 
trebui să-şi facă chestie de o- 
noare să dea banul numai la 
meseriaşii români şi aceştia la 
rândul lor să fie cinstiţi, punc

tual!, exacţi în toate şi solizi la 
lbcf|i. Să fţu creadă, că li se 
poate admite lucru mai slab şi 
mai scump fiindcă sunt Români, 
ci să caute prin concurentă să 
bată pe meseriaşii străini la 
fiecare lucrare şi licitaţlune. Să 
facă cruţare şi economie în 
toate şi să creadă, că averea 
nu se face “preste noapte, ci 
numai cu trudă îndelungată. Să 
nu aştepte dela nimeni sprijin 
ne meritat şi cruţare, ci ei să ia 
înaintea altora cu răbdarea 
şi modestia, care desigur duc 
la bine.

Educaţia în şcolile de arfe şi 
meserii trebue să fie adaptată 
mediului, în care are sâ trăias
că meseriaşul după eşirea lui 
din şcoală, să fie şcoli inferi
oare potrivite cu acest mediu, 
căci altcum creştem meseriaşi 
nemulţumiţi cu meseria şi ele
mente neîmpăcate cu *  soartea 
şi primejdioase statului şi nea
mului românesc. Creşterea re
ligioasă morală trebue făcută cu 
cea mai mare sârguintă şi în
grijire, căci numai omul moral 
are şi conştiinţă şi cinste faţă 
de ai săi şi faţa de alţii.

Luxul şi traiul bun, dar mal 
ales băutura preste măsură tre
buesc să fie combătute, ca Iz
voare de sărăcie şi ruină.

Acestea le am observat eu şl 
Ie recomand viitorilor meseriaşi 
ca şi celor ce au la inimă în
florirea neamului românesc prin 
crearea unei clase mijlocii se
rioase şi solide de meseriaşi 
harnici.

Braşov, Iunie 1929.
Iancu G. Coliban,

maestru-tâmplar, de 73 ani.

Examenele de bacalaureat în 
Regiunea V-a Braşov.

Conrz a  XXIV, B aşov : In lo
calul lic. »1. Meşotâ“» dau exa* 
men elevii î .scrişi la liceele: 
Dr. I. Meşotâ şi Principesa E- 
ien© Braşov şi St. O losif O- 
doiheiu-

Comisia XXV, Braşov: In lo» 
celui lic. »Andrei Şsguna*» dau 
examen elevii înscrişi la liceele: 
A. Şaguna şi Honterus Braşov 
şi Sf. NicoW Gheorghieni.

Comis a XXVI, Breş ov : In lo
calul lic. »Principesa Eiena*i 
dau examen elevii înscrişi la 
liceul rom. cat. Braşov* unitar 
Gristur, rom. cat. Miercurea Ciuc 
rom cet. Odoiheiu, ref. Sf.Gheor» 
ghs şl Tg. Secuesc.

Rev zuîrea generală
a străinilor

— Term enul pentru depune
rea  acte lo r a fost prelungit.

Pe ziua de 20 Iunie a c. co- 
misiunile de revizuire a situaţiei 
supuşilor străini imigraţi în Ro
mânia, instifuite de ministerul 
muncii îşi încep lucrările în cele 
18 regiuni din ţară, cari cores
pund cu circumscripţiile de ac
tivitate ale inspectoratelor mun
cii.

Termenul pentru depunerea 
biletelor de liberă petrecere la 
revizuire a fost prelungit de mi
nisterul muncii până în ziua de 
25 Iunie a, c.

S e  atrage atenţia celor inte
resaţi să depună actele până 
la această dată, întrucât o nouă 
prelungire nu se va mai acorda.

Abonamente la ziar 
se pot tace pe timp mai 
îndelungat san lunar.
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Cauzele dezastrului deIa C . F l
— Declaraţiile d-lui ministru V. Madgearu 

făcute la Senat. —
Răspunzând celor ce &u cri* 

ticat proectul de lege pentru 
reorganizarea administraţiei căi' 
lor ferate, d 1 ministru Virgil 
Madgearu a făcut la Senat un 
amănunţit expozeu, arătând aţâţ 
situaţia dezastruoasă în care se 
află C. F. R., cât şi vina aces* 
tei situafii.

Dăm în cele ce urmează par* 
tea discursului, în care d l mi* 
nistru înfierează pe vinovaţii de
zastrului, cari prin o proastă şî 
nesocotită administraţie au cre
ta t greaua situaţie de azi la 
căile ferate.

Un deficit de 4 m iliarde.
In primul rând d. Virgil Mad

gearu a relevat faptul că deşi 
la începutul fiecărui an finan
ciar se prezenta un buget echi- 
librat la venituri şi cheltueli, în 
ultimii doui ani deficitul căilor 
ferate se ridică la 4 miliarde şi 
jumătate lei.

Şi socotelile încă nu sunt în
cheiate! Zilnic se descoperă 
noui încurcături, noui goluri cari 
vin să mărească deficitul. Nu se 
ştie astăzi ce surpriză ne re
zervă ziua de mâine.

S ’au făcut investiţiuni ?
S ’a spus că deficitul s’ar da* 

tora marilor investi Jiu ni pe cari 
administraţia căilor ferate le-a 
făcut dela războiu până astăzi, 
cu mijloace proprii, fără să re 
curgă la împrumuturi.

D. Virgil Madgearu a adus 
cifre, cari au dovedit contrarul.

Dela războiu până astăzi căi* 
le ferate au cumpărat 1029 lo
comotive, dintre cari 284 cu 
mijloace budgetare şi 745 prin 
împrumuturi şi în contul repara
ţiilor pe cari le*am primit dela 
Germania.

Pentru parcul de vagoane s’au 
cumpărat 2696 vagoane, din 
cari 120J circa cu mijloace 
budgetare şi 1400 în contul re
paraţiilor sau din împrumuturi.

Avem astăzi 3626 locomotive 
pe hârtie. In realitate circulă nu
mai 2005; mult mai puţine de* 
cât acum 2 sau 3 ani. 810 ma
şini sunt casabile şi aşteaptă să 
fie vândute ca fier vechiu.

Celelalte se uzează mai mult 
decât se poate repara în atelie
rele căilor ferate!

Dacă vom avea recoltă bună

— a declarat dd ministru Mad
gearu — vom mai avea nevoe 
de încă 300 locomotive, pe cari 
nu le putem procura.

Dacă s’ar fi făcut o gospodă
rie serioasă, am fi avut loco
motivele necesare complectând 
lipsurile cu maşinile luate din 
Ungaria ca pradă de războiu.

A telierele  sunt sărace.

Aceeaş lipsă de spirit gospo* 
dăresc a prezidat şi la înzestra
rea atelierelor căilor ferate cu 
maşinile necesare unei bune 
funcţionări.

In zece ani abia s’a dat pen
tru ateliere 943 milioane, iar 
materialul rulant era trimis spre 
reparare în atelierele particulare!

Trei au fost cauzele impor
tante cari au dus căile ferate 
în situaţia deficitară de astăzi
— a spus d l Virgil Madgearu. 
Şi aceste cauze au fo s t:

a) Sistemul reparaţiilor în a- 
telierele particulare.

b) Modul aprovizionării cu 
combustibil şi

c) Marele capitol al gratuită
ţilor.

Sistem ul reparaţiilor.

S ’au favorizat atelierele 
particulare în detrimentul atelie
relor căilor ferate. Administraţia 
căilor ferate a plătit pentru re
parare de vagoane şi locomo 
live în ateliere particulare 10 
miliarde 79 milioane în zece 
ani, deci de zece ori mai mult 
decât s’a dat pentru atelierele 
proprii ale căilor ferate.

Şi o locomotivă reparată în 
atelierele particulare costă lei 
2,450.000; iar în atelierele căilor 
ferate 1034.793 lei.

A provizionarea cu com 
bustib il.

Pentru combustibil — urmând 
politica încurajării industriei mi
niere naţionale — căile ferate 
au plătit cărbunele necesar cu 
894 milioane mai mult decât 
ar fi plătit aducând combusti
bilul din streinătate.

S ’a acordat această protec
ţie pentru a salva un grup fi
nanciar, care a plătit preţuri 
mari pentru naţionalizarea mi
nelor de cărbuni de pe Valea 
fiului.

Gratuităţile. -— -

D l ministru Virgil Madgearu 
a mai arătat ca deficitul căilor 
ferate a fost simţitor sporit prin 
politica gratuităţilor transportu
rilor pe căile ferate.

D l ministru a spus textual:
Gratuităţile se datoresc po 

liticei de demagogie a guverne
lor de după război cari au în

cercat cu tot felul de beneficii 
să capteze bunăvoinţa funcţio
narilor şi a altor categorii so
ciale spre a suplini lipsa de 
popularitate.

Această politică demagogică
— a spus d l ministru Madgearu
— a fost înscrisă la răbojul căi
lor ferate cu un deficit de circa
1.253.000 le i !

Situaţia agricolă a tării
P ăio a se le  vor da o reco ltă  satisfăcătoare. 

Porum bul se  prezintă bine.

Direcţia statisticii agricole şi 
a publicaţiilor din ministerul A- 
griculturii trimite următoarea si
tuaţie agricolă a ţării la 15 Iu
nie, întocmită după rapoartele 
consilieratelor agricole:

Basarab ia .
In prima săptămână a lunei 

Iunie precipitaţiile atmosferice 
au lipsit cu totul, fapt care a 
oprit întrucâtva desvoltarea nor
mală a culturilor. Intre 8—13 Iu
nie s’au înregistrat însă ploi 
generale abundente, mai ales în 
sudul provinciei, cari au făcut 
mult bine vegetaţiei, totuşi cul
turile din judeţele Soroca şi 
Bălţi mai au încă nevoe de 
ploae. In comunele Bulboaca şi 
Anenii (Tighina) grindina că
zută la 7 Iunie nu a cauzat de
cât pagube neînsemnate.

S ’a început pretutindeni pră- 
şiiul porumbului, floarea soare
lui etc., precum şi stropitul vii
lor. Numai în judeţul Hotin se
mănăturile de toamnă se pre
zintă favorabil. In celelalte ju
deţe ele au fost întoarse în cea 
mai mare parte şi înlocuite cu 
plante de sezon; în schimb toate 
semănăturile de primăvară pro
mit a da o recoltă satisfăcă
toare.

Situaţia viilor este în general 
slabă, gerurile puternice din 
cursul iernei cauzându-le pa
gube destul de importante.

Bucovina.
Timpul a fost foarte favorabil 

desvoltării culturilor în prima 
jumătate a lunei Iunie. Ploile a* 
bundente urmate de călduri su
ficiente au făcut ca starea tutu
ror semănăturilor să fie exce
lentă deşi muncile de primăvară 
au fost mult întârziate în anul 
curent. In prezent se prăşesc 
porumbul, cartofii etc., şi se co
sesc fâneţele cultivate. Situaţia 
animalelor este în general bună*

numai în comuna Slobozia-Co* 
măreşti (Storojineţ) bântue brân
ca la porci.

Moldova.

In regiunea carpatină umidi
tatea solului este îndestulătoare 
însă în şesul Şiretului şi al Pru
tului câmpul are pe alocurea 
nevoe de ploae. Semănăturile 
de primăvară făcute pe întin
deri mai mari ca de obicei, de
oarece ele au înlocuit în bună 
parte culturile de toamnă dis
truse de ger, se prezintă satis
făcător. Grâul a dat în spic, iar 
orzul şi ovăzul dau în noduri. 
In unele comune din judeţul 
Iaşi grâul a început să fie ata
cat de rugină. Situaţia porumbu
lui, până în prezent poate fi 
considerată drept bună. In jude
ţele Tecuci, Tutova şi Iaşi viile 
de pe urma îngheţurilor din 
iarna trecută, au suferit pagube 
importante, mai ales viile ră
mase neîngropate.

Muntenia ş i O ltenia.

Ploi parţiale s’au înregistrat 
în toate judeţele din Muntenia 
şi Oltenia, totuşi în Brăila, Ialo
miţa, Buzău şi Olt se mai simte 
nevoe de precipitaţii atmosferice.

Muncile câmpului se execută 
pretutindeni cu multă activitate, 
continuânduse cu prăşitul po
rumbului şi a sfeclei, cu săpa
tul, legatul şi stropitul viilor, etc. 
Semănaturile de toamnă rămase 
neîntoarse se prezintă slab, si
tuaţia celor de primăvară este 
în general mulţumitoare, in Ol
tenia omizile au' atacat bună 
parte din livezile de pomi, ast
fel că recolta de fructe va fi 
redusă în acest timp, în regiu
nea Vişina (Romanaţi) pâlcuri 
de greeri negri de câmp prici- 
nuesc pe alocurea pagube lanu
rilor de grâu.

Dobrogea.
In prima decadă a lunei cu

rente apa căzută în judeţele 
dobrogene nu a fost pretutin
deni suficientă pentru agricul
tură, între 9—13 Iunie a plouat 
însă cu prisosinţă şi cu bun 
efect asupra vegetaţiei. Grâul 
de toamnă, mai ales în judeţul 
Caliacra nu se prezintă în chip 
satisfăcător, dar în schimb cul
turile de primăvară promit o re
coltă destul de bună.

Transilvania.
Condiţiile metereologice au 

fost cât .se poate de prielnice 
câmpului. Grindina a făcut pa
gube neînsemnate culturilor din 
judeţul Bihor şi Maramureş şi 
din comunele: Ghiolţ, Taga şi 
Cernuc (Someş); în judeţul Nă- 
săud s’au semnalat ploi toren
ţiale, cari au cauzat uşoare 
pierderi agriculturei. Starea tu
turor culturilor este foarte bună, 
mai ales în judeţul Braşov, Ciuc, 
Alba, Turda, Cluj, Caraş şi 
Arad. In regiunea Orşova a jud. 
Caraş s’a ivit musca Columba- 
că fără a cauza până în pre
zent pagube la vite, timpul men-
ţinânduse răcoros.

•
Din cele expusa mai sas 

reese că situaţia agricolă 
a ţării se prezintă la 15 
Iunie mai favorabil oa la 
sfârşitul lunei precedente* 

~ Păieasele de primăvară pro- 
1 mit în general o recoltă 

satisfăcătoare, iar starea ac* 
tuală a porumbului nu dă 
loc la nici o îngrijorare.

Fâneţele s’au putut des- 
volta nermal în urma ultime
lor ploi, astfel că şi situa- 
ţ'a vitelor este pretutindeni 
bună.

Trăzneful cad e în  m ijlocu l 
So fie i.

O furtună foarte puternică, 
s’a abătut Luni asupra oraşului 
Sofia (capitala Bulgariei). Ful
gerul a căzut asupra unui stâlp 
al reţelei electrice în centrul 
oraşului, aprizând totodată un 
magazin. Pompierii venind în 
mare grabă la faţa locului, au 
reuşit să stingă focul. Pagubele 
sunt neînsemnate. Mai mulţi tre
cători au suferit urmările trăz- 
nefului, însă nici unul nu a fost 
rănit, alegându-se numai cu 
spaima.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI".

„Din viaţa lui Ion [u za "
Muncă chibzuită

şi muncă proastă
Prin grădina Cotrocenilor, în- . 

tr’o zi frumoasă de vară, la 1863, * 
Doamna Elena întâlni pe o fe
tiţă frumuşică şi voinică.

— Să trăeşti, Măria T a ! zise 
fetiţa ruşinoasă.

— Bună ziua fetiţă. Cum te 
cheamă ?

— Mărioara, Măria Ta.
— Mărioara? Frumos 'nume. 

Dar pe mama ta ?
— Nu ştiu, Măria Ta î
— De ce nu ş tii!
— N’am cunoscut’o I
— Dar nu ţi-a spus tatăl lău, 

cum o cheamă ?
— N’am cunoscut nici pe ta

tăl meu, Doamnă L.
— Cum se poate ?#.
— Eu sunt copilă lepădată.» 

M’au găsit nişte creştini săraci, 
părăsită în dreptul uşei unei bi
serici... şi m’au crescut.

— Şi carte ai învăţat?
— N’am avut cum. Muncesc 

cât pot toată ziua, ţin casa...
— Vin să te sărut î — Şi 

sfânta femee, Elena Doamna, 
luă în braţe pe Mărioara, care 
plângea şi o sărută pe amân
doi obrajii:

— Tu n’ai avut sărutări de

mamă, micufo». Eu n’am avut 
sărutări de copil... Voiu avea 
grijă de tine •••

Doamna a luat apoi vorbă cu 
Domnitorul Cuza :

— Alecule dragă, te rog de 
ceva .

— Ce, Doamnă?
— Măria Ta.,, ştii o făgăduinţă, 

încă dela Iaşi...
— Ce făgăduinţă ?
— D e .. zestrea mea în bani....
— Ştiu. Da, Măria Ta, s’o dai 

cui crezi de cuviinţă.
— Am găsit unde.
— Spune-mi şi mie.
— Dau 10,000 de galbeni pen

tru facerea unui azil.
— Un azil ?
— Pentru creşterea copiilor 

găsiţi, pentru fete orfane.
— Doamne, eşti un înger.
— îmi dai voe?
— Foarte bucuros. Ş ’acest 

azil poruncesc să se numească 
„Azilul Elena Doamna“ 1

— Sânt cea mai fericită fe
mee din lume 1

Multe copile orfane îşi fac şi 
astăzi creşterea în azilul înfiin
ţat de Doamna Elena.

In împărăţia Romanilor trăia, 
nu departe de cetatea Romei, 
un plugar care a fost dat în ju
decată de vecinii săi pentru vră
jitorie.

— El face vrăji şi descântece 
pe ţarinile lui şi aruncă răul pe 
câmpiile noastre,— strigau ei în 
gura mare. Ne ia mana semă
năturilor şi a viilor, ne fură cu 
farmece laptele vacilor şi ne 
slăbeşte cu ape descântate vi
tele şi copiii. Acelaş pământ îl 
avem şi noi ca şi el, aceleaşi 
ape ni-1 udă, acelaş vânt ni-1 
răcoreşte şi acelaş soare ni-1 
luminează. De ce grâal nostru 
e aşa de slab şi cu puţin spic, 
iar al lui e frumos şi dă de 
zece ori mal mult rod decât al 
nostru ? Şi de ce vacile noastre 
n’au lapte, iar din ugerul vacilor 
lui curge părău î 11 fură dela 
ale noastre I Şi ce boi frumoşi 
are, şi ai noştri cad de prăpă
diţi I Şi copiii noştri mor, piper
niciţi ca vai de ei, iar ai lui 
cresc frumoşi şi voinici. Şi ce 
are pe lângă casă I Şi are legă
turi cu dracul, căci nu doarme 
noaptea şi dă ocoale pe la 
grajduri. Ce caută el noaptea? 
Şi e suflet îndrăcit că e aspru

cu slugile şi le ţine de scurt 
pentru tot nimicul.

Pârâtul a venit la judecată, în 
faţa poporului. Şi-a adus însă cu 
el şi vitele de muncă şi toate 
uneltele gospodăriei: pluguri şi 
grape şi târnăcoape şi câte al
tele. Acestea le-a lăsat afară, şi 
a intrat la judecători, având într’o 
mână ceva învălit. Pedeapsa 
pentru vrăjitori era aspră, căci 
Romanii erau superstiţioşi ca 
şi ţăranii noştri de azi şi cre
deau într’adevăr că se pot face 
farmece. De aceea aşteptau toii 
să vadă cum se va apăra pâ
râtul.

El a început să vorbească li
niştit, ridicând în sus acel lucru 
acoperit,

— Toată vrăjitoria mea, jude
cătorilor, stă în lucrul acesta, 
pe care vi-1 arăt şi pe care cei 
ce mă pârăsc nu-1 întrebuinţează 
de loc şi nu-1 cunosc poate nici 
din nume. Iată-11 Şi desfăcu în
cet cârpa. Toţi se uitară miraţi 
să vadă ce-i. Era o jesală.

„Enumai o ţesală,judecătorilor. 
Boii mei de muncă o văd în 
toate zilele ; boii vecinilor mei 
n’au văzut-o niciodată. Să spuie 
vecinii mei, cărora le fur mana

holdelor şi-a laptelui, cu ce gân
desc ei să-şi alunge sărăcia 
dacă nu cu vitele? Şi cum le 
îngrijesc? Le adapă la vreme, 
ca mine? Umblă noaptea prin 
grajduri să vadă dacă vitele au 
ieslea plină de nutreţ şi dacă 
sunt legate bine şi dacă au aş
ternut trebuincios şi aer destul? 
Da, eu sunt vrăjitor că le fac 
acestea iar ei cari nu Ie fac, 
aşteaptă dela Zei să le facă 
vitele grase şi voinice. Toată 
grija mea, ca a oricărui lucrător 
de pământ, trebue să fie vitele 
de muncă. A vecinilor mei însă 
toată grija e numai să mă pân
dească pe mine cu ochi răi, în 
vreme ce vitelor le dau rogoz 
şi le culcă în coşare ticăloase, 
fără aer, fără aşternut şi necu- 
răţiie cu lunile. Le adapă numai 
când îşi aduc aminte de ele, 
încarcă pe urma lor carul de 
nu-1 pot urni şi apoi le bat fără 
milă că sunt nărăvaşe şi că nu 
vreau să tragă. Şi în loc să le 
mângăe, le biciuesc mereu şi, 
par’că le-ar fi duşmani, de le 
poreclesc cu nume urâte şi le 
blastămă cu mâncatul lupilor. 
Iar asta, iesala asta, la care mă 
întorc iarăşi, n’o ştiu vecinii mei 
câtă putere are.

Da, vrăjesc cu ea, şi apăr de- 
atâtea boa le de piele vitele ce 
le am ; dar ei pe-şle lor cu ce 
le apără ? Nu, ei sunt vrăjitorii 
că  ei umblă cu descântece bă-
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D IN  Ţ A R A
lin furt îndrăsneţ a foste o* 

mis alaltaeri după amiazi la 
societatea »Creditul Minier” din 
Constanta*

Doi indivizi necunoscuţi s‘au 
prezentat casierului acestei so* 
cietăţi, d. Ion Alexandrescu, că 
ruia i-au predat o scrisoare Pe 
când acesta o citea, a fost a 
tacat de cei doi necunoscuţi, 
cari 1 au lovit până au căzui 
jos în nesimţire.

Bandiţii au jefuit apoi cassa 
de bani» în care se găsea su 
ma de 250 mii lei şi d ferite 
acte de valoare*

Autorităţile fiind înştiintotfi la 
fata locului s’au transportat ime 
diat dnii prim procuror Moi* 
seanui Leon Panaitescu» pre 
iedul politiei şi Ivănceanul} şe* 
ful Siguranţei» cari au început 
cercetările şi au luat măsuri 
pentru descoperirea autorilor
acestui îndrăzneţ furt*

•
Un nem ai pom enit atac 

banditesc ţs’a săvârşit asupra 
comercianţilor I. Rozman din 
Botoşani şi P. Pescaru din Bu- 
cecea. După ce au fost crunt 
bătuţi până la sânge, li s’au 
luat suma de peste 20000 lei, 
un ceas cu lanf de aur şi toate 
inelele, apoi au fost complect 
desbrăcafi.

lată cum povesteşte atacul d l 
P. Pescaru, una din victime :

Era pe la orele 9 seara când 
am ajuns cu căruia, având ală- 
turi şi pe celălalt comerciant, 
la punctul numit Toban, o de
părtare de 14 km, de Lipcani.

In apropierea unei pădurici 
zăresc pe un individ care şi 
fuma ţigara. La un semnal dat 
de acest individ, au sărit din 
ambele părfi ale şoselei cinci 
bandiţi, vopsit! pe faţă, cu re* 
volverele întinse spre noi ce* 
rându-ne bani. Au tras trei sal 
ve în sus şi ne*au poruncit să 
ne culcăm ; ne-au desbrăcat 
complect până la piele, luând n 
ne toată îmbrăcămintea, toţi 
banii şi giuvaericalele în valoare 
totală de 60.000 lei. Mai bine 
de o jumătate de oră ne-au 
torturat bestial până când ne-au 
lisat în pace. Intr’un astfel de 
hal ne*am întors spre Lipcani, 
unde am sosit complect goi.!

Am reclamat cazul, autorită

ţilor, cari plecând la locul ata
cului cu câţiva jandarmi, n’au 
mai găsit pe nimeni; bandiţii au 
dispărut fără urme.

•
Moarte din dragoste. La o

depărtare de câţiva zeci de me
tri, dn ştrandul (loc de scăldat) 
din Deva ce era populat de lume, 
s’a întâmplat o crimă în urma 
căreia fata Victoria Vinfa, de 
15 ani, şi-a tras moartea, iar tâ
nărul Ladislau Farcaş, de 20 
ani, a fost rănit de moarte.

Crima s’a întâmplat în felul 
următor: Ambii tineri au plecat 
cu gândul de a-şi pune capăt 
zilelor, fiindcă iubindu-se şi vo
ind să se căsătorească, au fost 
împiedicaţi din partea părinţilor 
fetei.

D-l procuror s’a transportat la 
fa{a locului însoţit de medicul 
spitalului judeţean, şi cu comi
sarul de serviciu. Au început fa
cerea cercetărilor, dispunând ca 
Farcaş să fie dus cu targa la 
spital, unde a făcut mărturisiri 
complete şi anume: A declarat 
că s’au dus la ştrand cu gândul 
de a-şi pune amândoi capăt zi
lelor, pentru motivul de mai sus, 
înarmându-se cu o armă Flau- 
bert şi cu un cutit. Ajunşi pe 
malul Mureşului şi aşezaţi în- 
tr’un loc, de unde nu puteau fi 
văzuţi de lumea ce se afla la 
ştrand, el a tras cu arma în 
tâmpla stângă a fetei şi glon- 
tele străbătându-i creerul i-a 
provocat moartea pe loc. După 
aceasta, tânărul Farcaş şi-a în
fipt cuţitul în dreptul inimii şi 
apoi luând-o în braţe pe iubita 
sa, s’a aruncat în Mureş, după 
care apa i-a dus într’un nămol, 
de unde criminalul a strigat a- 
jutor.

Actualmente se află în spital 
în stare gravă şi nu se ştie dacă 
va scăpa cu viată. Fetei i s’a 
făcut autopsia, dându-i-se auto
rizaţie de înmormântare.

•
Exam enele de capacitate 

la şcoalele din tară s-au termi
nat. Aproape 50 la sută dintre 
candidaţi au fost respinşi. De 
acest rezultat sunt foarte nemul
ţumiţi şi ministerul şi profesorii 
şi elevii.

beşti, ca să-şi vindece boalele 
vitelor; eu n’am nevoe de des
cântece, că eu alung boalele 
până a  nu Yeni, cu ţesala astaî 
Vacile mele nu le pun la plug 
şi la car şi le îngrijesc tot aşa 
de bine ca şi boii de muncă, şi 
de Ce vi-e de mirare că laptele 
for curge ca părăul?

La semnul lui, slugile aduseră 
îft faţa judecătorilor uneltele de 
itrancS.

— tată taina frumusejii hol
delor mele 1 Vecinii mei scurmă 
ftumai pământul, ca să nu se 
zică de ei că n’au arat; nu fac 
ogoare, nu sparg bulgării cu 
grapa ca mine, nu plivesc grâul 
aecât numai cu numele de plivit, 
tar pământul a fost acelaş odată, 
dar acuma nu mai e pământul 
meu la un fel cu al lor, căci 
eu l-am îngrăşat în tot anul cu

ffunoiu şi-am schimbat an cu an 
elul seminţei O, şi iată sămân
ţa mea 1 îmi aleg singur cu mâna 

mea, boabele de sămânţă în tot 
anul. Dar a lor e cum dă Dum
nezeu! Da, cum dă Dumnezeu, 
căci ei cred că e de-ajuns să 
scurmi pământul şi s’arunci orice 
în el, ca să ai holde frumoase. 
Când vrea Dumnezeu, creşte 
grâul şi pe piatră, zic ei. O zic 
şi eu, dar Dumnezeu e cu mult 
mai înţelept decât să facă mi
nuni de dragul leneşilor şi al 
nepricepuţilor 1 Eu ar cu unelte 
mai bune, cu vite mai bune, în 
pământ mai bun şi seamăn mai 
bună sămânţă şi plivesc bine şi 
la vreme. Ş l pe lângă casa lor

bălării, în curte neorânduială şi 
murdărie, în casă toate de-aval- 
ma, purceii cu copiii, iar găinile 
ouă pe făina din s a c ! Şi le mor 
biefii copii de boale, fiindcă 
boalele — zic ei — sunt trimise 
de mine!

Şi pe lângă toate acestea, 
unde puneţi, judecătorilor, grija 
şi bătaia mea de cap ? Da, sunt 
aspru cu slugile şi le urmăresc 
de aproape, ca să-şi facă fiecare 
datoria şi să ştie anumit ce lu
cru să facă. Ţin orânduială In 
gospodărie, ca să meargă toate 
strună. Singur cercetez dacă 
toate porţile au încuetori bune, 
dacă fânul e de-ajuns şi pe câtă 
vreme, dacă focurile sunt stinse 
seara, dacă servitorii şi-au is
prăvit lucrurile de peste zi. Eu 
ştiu fiecare lucru în casa şi în 
curtea mea unde stă şi de ce 
stă acolo şi nu aiurea şi de cu 
iarnă le am toate pregătite pen
tru primăvară. N’am moştenit 
dela părinţi nimic, e adevărat; 
iar comoara pe care cred duş
manii mei c’am găsit-o, e aici 
într’aceste două palme bătute 
de muncă, şi aici în inimă şi 
aci în ca p : Muncă făcută cu 
inimă şi cu minte I Cu inima în
treagă, şi nu numai de mântu
ială, şi cu minte chibzuită, nţi 
numai cum o da Dumnezeu I

Plugar român! Ai prins tu 
vr’o învăţătură din vorbele a- 
cestui om?

G. C oşbu c

M oartea profesorului Tra* 
ian Laiescu. A încetat din vi
aţă în Bucureşti profesorul uni
versitar Traian Laiescu, fost în 
diferite rânduri deputat. De câţi
va ani Traian Laiescu făcea po
litică militantă în partidul libe
ral. El era şeful unei organizaţii 
liberale din Banat. înmormânta
rea a avut loc alaltăeri după a* 
miază în cimitirul Belu.

•
C onvorbirile te le fo n ice  cu 

G erm ania |au fost reluate.
Duminecă noaptea dirigintele 
Poştei Centrale din Capitală a 
avut mai multe convorbiri tele
fonice cu oraşul Baden, Blei* 
witz, Ehrnberg, Frankfurt şi Bres- 
Iau din Germania. O firmă par
ticulară din Hamburg a vorbit 
cu sucursala sa din Cernăuţi. 
In urma acestor convorbiri tele
fonice, care au dat rezultate 
foarte bune, legătura permanentă 
cu Germania a fost reluată.

*
Lăcuste ş i om izi în jud. 

C onstanta. Prefectura de ju
deţ Constanţa a fost înştiinţată 
că în comunele Murfatlar şi Ka- 
racal s-a abătut un stol de lă
custe, iar în comunele Guzgun 
şi Hasancea au apărut o mul
ţime de omizi de mărimi neo
bişnuite care cauzează pagube 
însemnate plantelor şi în spe
cial porumbului.

Jefuirea unei b iseric i. In 
noaptna de 14 -15 Iunie a. c. 
autori necunoscuţi au pătruns 
prin fereastra altarului în bise
rica greco-catolică din Târgu- 
Mureş de unde au furai cupa dela 
Potir şi tarsa de argint în care 
se punea Sf. cuminecătură. Au 
furat de asemenea banii dintr o 
casetă pe care au forţat-o.

Faptul acesta a făcut mare 
senzaţie în oraş. Se fac cerce
tări.

O  ploaie torenţială insolită 
de o puternică furtună s-a abă
tut asupra judeţului Năsăud. Pu
hoaiele de apă au împiedecat 
pe alocuri circulaţia trenurilor 
distrugând terasamentul.

Apele coborâte din regiunea 
dealurilor au provocat mari inun
daţii în comunele Heidendorf, 
Kehniţa, Tonei şi Sân giorgiul 
săsesc. Semănăturile au fost 
complet distruse. Groaza printre 
locuitori a fost de nedescris.

•
învăţătorii suplinitori, cari 

doresc să urmeze cursurile de 
vară pregătitoare, vor adresa ce
rerile revizoratului şcolar res
pectiv.

Aceste cursuri vor începe în 
luna Iulie în mai multe centre 
cari vor fi fixate de minister ul
terior.

Pentru conducătoarele supli
nitoare cursurile se vor tine la 
şcoala normală din Braşov.

Fnrtani catastrofale
în macedonia

Cutrem ure de pământ în  G recia . — N um eroase victime.

O telegramă particulară din 
Belgrad anunţă:

Furtuni puternice, însoţite de 
ploi torenţiale şi manifestaţiuni 
electrice, au produs merfpagube 
şi victime omeneşti în diferiie 
regiuni ale Croaţiei şi Macedo
niei.

In Croaţia au fost omorâţi 3 
bărbaţi, 2 femei şi 4 copii de 
şcoală.

Şcoala primară din localitatea 
Kamenschko din Croaţia a fost 
lovită de trăznet. Numeroşi copii 
au fost grav răniţi.

La Uskub au fost arse locuin
ţele a 20 ţărani. Doi locuitori 
au fost omorâţi, iar 5 grav ră
niţi. In alte localităţi din Mace
donia, au fost omorâţi 3 ţărani.

Liniile de cale ferată 8u fost 
distruse pe mari întinderi.

Din Atena se anunţă că în 
oraşul Florina, din Macedonia, 
a fost o puternică rupere de 
nori, care a cauzat mari stri
căciuni.

Şeapte persoane s’au înecat, 
70 de case au fost dărâmate, 
alte 400 case au suferit strică
ciuni mari.

Apele au atins în unele locuri, 
înălţimea de 3 meiri.

Pagubele se evaluiază la peste 
16 milioane drahme.
||lu noaptea de 18 spreal9 Iu
nie au avut loc puternice cutre
mure de pământ în anumite părţi 
ale Greciei.

— 600 Rom âni ardeleni în m inele de cărbuni din Turkestan. —

Ziarul „Curentul“ primeşte 
următoarea informaţie din Ră- 

| dăuţi:
î Soldatul Nicodim Olinici din 
, armata austriacă, a avut neno

rocirea să cadă în prinsoarea 
rusească în [anul 1917, cu pri
lejul marilor lupte dela Tar- 
nopol.

A fost transportat în lagărul 
dela Ekaterinoslaw, de unde, 
după un timp a încercat să e- 
vadeze. Fiind prins de către 
bolşevici, a fost condamnat la 
20 ani muncă silnică şi transpor
tat la minele din Turkestan. Aici 
Nicodin Olinici, împreună cu 
600 Români din Transilvania şi 
mai mulţi basarabeni, a fost su
pus celor mai grozave torturi, 
sub loviturile cnutului rusesc.

Prizonierii munciau 24 ore în 
pieile goale, loviţi cu harapnica 
până ce cădeau la pământ isto
viţi de puteri. Cadavrele morţi
lor erau îngropate în mine. De 
mâncare li se dădeau 1 pâine 
neagră la 4 oameni şi câte o 
bucăţică de carne de cămilă. 
Aceasta este situaţia nenoroci
ţilor români din raiul bolşevic 
al Turkestanului. ]

Olinici, nemai putând suporta j 
calvarul, s’a sfătuit cu 2 basa- j 
rabeni, primul din Tighina, al 
doilea din comuna Cofineşti, jud. 
Bălţi, să fugă din lagăr, fapt 
care a izbutit la 25 Mai 1928.

Timp de un an, pe jos, aceşti 
trei nenorociţi au ajuns la Nis
tru, şi noaptea, în ziua de 23 
Mai 1929, strecurându-se printre 
santinelele bolşevice, au intrat 
în oraşul Tighina, unde s’au

predat autorităţilor româneşti. 
Dela Tighina, Nicodim Olinici a 
fost purtat la toate serviciile de 
siguranţă a statului, până la Ră
dăuţi, unde a fost pus în liber
tate la 12 Iunie 1929. Ajungând 
acasă, părinţii nu l-au mai re
cunoscut, căci Nicodim Olinici 
era declarat mort de mulţi ani, 
de către judecătoria Rădăuţi şi 
trecut ca mort şi în condica 
parohiei locale.

S e  mai află prizonieri b u co 
vineni la  Ekaterinoslaw .

Nicodim Olinici declară, că 
în 'lagărul din Ekaterinoslaw să 
mai află câteva sute d e  Români 
din Bucovina, iar ardeleni sunt 
peste 1000. Aceştia sunt supuşi 
celor mai grele munci din fa
bricile de muniţii şi nu capătă 
nici mâncare. In acelaş lagăr au 
mai fost prizonieri poloni, cari 
au fost eliberafi în anul 1924 la 
intervenţia guvernului polon.

De bună seamă şi guvernul 
român va interveni cât mai grab
nic pentru salvarea atâtor pă
rinţi consideraţi dispăruţi de fa
miliile lor.

MULŢĂMITĂ. Familia Moldo- 
van mulţumeşte pe această cale 
tuturor prietenilor, colegilor şi 
cunoscuţilor cari cu prezenţa 
lor la înmormântarea mult iubi
tului lor Victor Moldovan au 
tinut să aline durerea celor ră
maşi în urmă.

SFamilia M oldovan.
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C ăd erea unui avion englez.

Din Londra se anunţă că evio> 
, nsi „Cily of Pretoria* având pe 

bord 13 pasageri, a căzut in 
■ Marea Mânecei Ia larg de Dun- 

geness.
Patru pasageri au putut fi sal

vaţi şi aduşi la ţărm. Patru au 
fost găsiţi morţi, iar cinci sunt 
dispăruţi.

In afară de pasageri se aflau 
pe avionul ce făcea curse re
gulate între Londra şi Paris, doi 
piloţi formând echipagiu).

•
Victim ele erupţiei vulcanice 

din Japonia.

Erupţia vulcanului Komagatace 
din Japonia a provocat strică
ciuni grozave. Până acuma s au 
găsit cadavrele a o sută de oa
meni, omorâţi de lava, dar se 
crede efi numărul victimelor este 
mult mai mare.

O hăviţi cu ghiaţă.

In Schleswig-Holstein (Ger
mania) !au fost otrăviţi într-un 
restaurant din cauza unei bău
turi în care s a pus gheaţă 27 
de muncitori. Autorităţile au con
statat că ghiaţa era otrăvită şi 
astfel s au început cercetări la 
fabrica de ghi-aţă artificială. Şase 
dintre muncitorii otrăviţi sunt în 
agonie, iar restul stau sub ob
servaţie medicală.

•
Mari călduri în A m erica.

Un comunicat din New York 
anunţă că în statele vestice ale 
Americei bântue un ne mai po
menit val de căldură. In junele 
părfi valul de căldură atinge 90 
grade Fahrenheit. In San-Fran- 
Cisco şi în împrejurimi căldura 
a făcut mai multe victime.

P âine pe carte le  în Rusia.

După cum se anunţă din Mos
cova, consiliul comisarilor po
porului va hotărât în ultima sa 
şedinţă să păstreze şi peniru 
anul 1929 —1930 sistemul împăr
ţirii pâinei pe cartele. In afară 
de aceasta comisarul comerţului 
a cerut ca preţul de cumpărare 
al cerealelor de cătră stat să 
nu mai poată fi urcat.

•
Luptă între Albi ş i Negri.
In Durban (Africa de Sud) 

înlr-o hală de bere a avut loc 
o bătae între Negrii băştinaşi şi 
Europeni. Poliţia a făcut 20 de 
arestări. 2 arestaţi sunt grev ră
niţi. Cum însă după aceasta în* 
căerările s-au repetat, poliţia a 
fost nevoită să facă uz de a r
me. Numărul morţilor este încă 
necunoscut. Cel al al răniţilor 
este foarte mare.

C ăliţi şi făspândiţi
.S u ze ta  Transilvaniei^

cel mal vechi ziar remâceac
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Mriinirea f(#)r internaţi şi 
îateiniii paRlci. •

Zilele acestea s’a ţinut Ia 
Cluj şedinţa comitetului câgtral 
al Uniunii foştilor Intern 
intemnitati politici* Gtl ac 
ocazie d dr* Oanea preşeHin 
iele uniunii a făcut cunosfcut 
comifefUlui ră a faŞţ^ţiMt fit 
audiânfă de d. Ştefan 4tidi& f^b, 
preşedintele Camerei deputaţi 
lor» căruiă i a adus la cunOş 
tintă că a fost proclamat p e 
şedinţe de onoare pe viată al 
uniunii ş< că d sa a primit a- 
ceasta cu o deosebită plăcere 
bromi|ând tot concursul posi* 
bil. A mai fost primit în audi
entă de către d. M.hai Popovici 
ministru! finanţelor, căruia ex* 
punându*i doleanţele membri* 
lor uniunii, d sa a Binevoit sâ-i 
asigure că îh  mirând va studia 
chestiunea ajutorării uniunii şi 
a despăgubirilor foştilor intern* 
niteti politici.

Organizaţiile se vor constitui 
in cel mai scurt timp şi vor a* 
lege câte un preşedinte, vice- 
preşedinte, secretar, casier şi 
I—3 membrii în comitet. Tot 
odală se va alege un delegat 
pentru adunarea generală a U 
niunii.

e v M a rB  z

IU de fhchi- 
rial casă cu 

grădină. Cutun Nr* 16. 2—2

De vanzare grădină”marfi
fiumoasi. B ajov Str. Moiii 19. 
Blumăna. 633 3—3

vanzare
un autocamion (Fiat) 
8 tone. Informaţiuni: 
„Şaxonia“, birou de a- 
nunţuri, Str. Vămii 14. 
661 1— 1

Str. ForţiÎ 26
(intrarea din Str. Aţei 2)

esecută lucrări elegante 
şi solide în condiţiuni

foarte convenabile.
657 2—10
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Prtmifla WnntclDlnlnl lfra$i>y.

No 16186/1929.

Condiţiunile pentru admi
terea în Şcolile militare pre
gătitoare de ofiţeri activi de

| aeronautică $$ pot vedea in 
| Secţia Militară4>râşenâes$ă|, SKf* 

Porţii No. 63 Etajul Ifc u|a & 
Braşov» la 17 Iunie 1929. 

Comfo’a interimară,
Preşedinte: Secretar general * 

Cateanw Socaciu .

România Cornul Portăreilor Trt- 
bnnainlnl Braşov._____

No. 3304—î 929.

Publicaţiune de licitaţie
Subsemnatul portărel prin 

aceasta publică că în beza de» 
ciziunii Nr. G. 9325-1-1927 a ju

decătoriei de ,0£ol Braşov, în 
favomj feclşmanlului Nic. Pui«, 
căii B«a#ov m r . prin advocatul 
dr» N. Ioaneş din Braşov oentnf 
încasarea creanţei de 5852 Lei
Îfi ace. se fixează term enul 
iciţaţie pe ziua d e j  Iulie 1929, 

orele 7 a. m. la fata locului în 
Braşov Strada Spitalului No. 4D» 
unde se vor vinde prin licite* 
ţiune publică judiciară mobtţe 
de casă, în valoare de 13,500 leu 

In caz de nevoie şi sub pre
ţui de estimare.

Braşov, ia 5 Iunie 1929.
Angelesciu  

659 1—1 portărel.
t r r
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Vă asigurat« atât D-tfcţas« 
tră cât şl so|iai pensie via
geră, dană vă fnssrâeti Yn

Bsonlnnea de invalF 
dilate a muncitorilor
Se poate înscrie: Braşov, Staţia Pieţii de 
plimbare, Ia cassierul filialei DlErnest Garay

Noul Chevrolet
0 crimă monstrnossi

O crimă monstruoasă s’a 
petrecut în comuna Icoana-O't, 
despre care se anunţă urmă
toarele din Slatina : Femeea - 
Constantina Budugeac în ebte 

«de 40 ani cu rele purtăr, cu* 
noscute de toată comuns, avea 
legături amoroase încă din a 
nul trecut, cu flăcăul ionită S. 
IM. Dima, în vârstă de 26 ani. 
aceste legături intime erau mas 
cate sub forma, ca Dima să ia 
In căsătorie pe una din fiicele 
Constantinei. Soţul ei Budugeac 
a aflat că sofia lui îl înşeală, 
totuşi n'a dat prea mare im 
portantă acestui fapt, dar s‘a o 
pus cu energie la cererea lui 
Dima de a lua în căsătorie pe 
una din fiicele lui.

Pentru aceste motive, Dima, 
in una din Duminecile dela în
ceputul lunei Septembrie anul 
trecut, după ce a băut un li
tru de ţuică la o cârciumă din 
sat» s’a dus la locuinţa amantei 
sale, înarmat cu un topor, şi 
găsind pe Budugeac dormind 
pe prispa casei, i a dat două 
lovituri în cep.

Sa pretinde că victima a în
cetat din viaţă, chiar atunci pe 
loc, şi că soţia sa şi una din 
fiicele ei, atrase de horcăelile 
lui, au fost de fa fă împreună 
cu criminalul la tragicul sfârşit 
al nenorocitului sat 8i părinte.

In urmă toţi l’au înfăşurat în 
pătura pe care dormea şi l’au 
îngropat înti’o groapă de lângă 
casă» pe care au astupat’o cu 
gunoi şi băîigar. De a doua zi 
chiar criminalul s’a mutat în 
casa victimei, spunând la toti 
celor cari se intereseau de ab 
senţa lui, că este dus prin ţară 
după muncă.
HŞeful postului de jandarmi a 
început cercetările, cari au dus 
la descoperirea faptului aşa cum 
s’a povestit mai sus.

D. prim procuror deîa Trib. 
Olt, împreună cu d. jude preşed. 
transportând« se în comuna I- 
coana au aflat că criminalii au 
*desgropat cadavrul în Sâmbăta 
Paştelui din anul acesta, au 
sfărâmat oasele mari în bucăţi 
mici cu un târnăcop şi le au a 
runcat într’o pădure situată la 
vre o 5 km. pe teritoriul comu 
nei Bârla, jud» Teleorman, iar 
restul de oase mici l-au împiăş 
tiat împreună cu gunoiul scos 
<lin groapă pe un loc pe care 
âu semănat în urmă ceapă şi 
lucernă.
S in  lanţuri, criminalii au fost 
aduşi în localitate şi depuşi în 
arestul preventiv.

un luxos „şase cilindri“,

e mai eftin decât multe 

automobile cu patru

i E ch ipat a stăz i cu un m otor  de şa se  cilindri, 
Chevrolet-ul e m a i m ult ca oricând m aşin a  
eftină ideală  1

ţ A utomobilul, care a făcut senzaţie anul acesta, 
 ̂*  noua maşină despre care toată lumea vorbşte 

e  noul Chevrolet, un „şase-cilindri“ cu preţul 
unei maşini de patru cilindrii

Alât de mare a fost popularitatea Chevrolet- 
uîui pe 1928, atât de universală satisfacţia po
sesorilor acestui automobil, încât azi mii de 
persoane se întreabă de ce s’a făcut această 
transformare, atât de costisitoare pentru fabri
canţii săi?...

Chevrolet-ul a devenit o maşină de şase cilindri 
fiindcă toate străduinţele inginerilor automobi
list au tins spre motoarele de şase cilindri, cu 
sporul lor de putere şi perfecţiunea performan
ţei lor. Inginerii lui General Motors obţinuseră

i. ultima picătură de putere utilizabilă, pe care o
ji poate da un motor de patru cilindri. Dacă însă

era vorba de a duce mai departe progresul 
realizat, de a obţine o viteză mai mare, o ac
celerare mai rapidă şi un echilibru perfect, 
Chevrolebul trebuia să devie neapărat o ma- 

j şină de şase cilindri.
Şi rezultatul acestei politici, — care a fost

făcută posibilă prin formidabila vânzare a Che- 
vrolet-urilor în ultimii doi ani, — e acest nou 
automobil de şase cilindri, scos pe piaţă după 
patru ani de experienţe laborioase, de perfec
ţionări continui efectuate de către cei mai faimoşi 
ingineri de automobile din lumea întreagă.

Chevrolet-ul atât de apreciat în categoria 
automobilelor ieftine, mulţumită calităţilor sate 
mecanice e şi mai distins ca aparenţă. Noui 
caroserii Fisher, cu linii svelte colorituri armo
nioase şi detalii ce nu se găsesc decât la cele 
mai costisitoare automobile, fac din el maşina 
menită să placă persoanelor celor mai dificile 
ca gust precum şi celor mai pretenţioşi entu- 
siaşti ai automobilului.

Duceţi-vă la cel mai apropiat concesionar şl 
examinaţi nouile modele Chevrolet, în special 
noul Landaulet, a cărui parte dinapoi se poate 
deschide în timpul verei. Deschideţi capota 
spre a vedea minunatul motor de şase cilindri 
şi veţi vedea de ce e considerat Chevrolet-ul 
ca cea mai extraordinară creaţie automobilis
tică a anului!

CHEVROLET SIX
T / CREVftÖtET^PONnAC -OLBSMOBILE - ÓAKLAND - VAUXHALL^ BUICK - ZA SALL& \  
/^CADILLAC'-CAM IOANE CHEVROLET -  CAMIOANE C.MLC - CAROSERII FISHER ^

O â> V  *S Z .E  I t J l I G E N E B A J i  M O T O a ş
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Fermă-model?
Crupul de excursionişti dela 

Congresul internaţional agricol, 
care a vizitat Braşovul, a fost 
condus, după cercetarea expo
ziţiei, la fabrica de zahăr din 
Bod, iar de acolo la ferma d*lui 
dr. Ştefani.

S e  înţelege, au fost conduşi 
«ceşti oaspeţi streini pentru ca 
s i  cunoască rosturile şi progre
se le  vieţii noastre agricole.

N-avem nimic contra faptului 
că  au vizitat ferma amintită, 
unde desigur au putut constata 
o  activitate rodnică şi frumoase 
progrese.

Ne surprinde insă şi nu înţe
legem desinteresul faţă de o 
altă fermă, a d-lui consilier a- 
gricol din loc, care — cu toată 
lipsa de pământ pentru cei în
dreptăţiţi, — a ajuns in fericita 
situaţie de a avea vre o 50 de 
Jugăre din cel mai fertil pământ 
«I Ţării Bârsei, cu scop de a 
întemeia aici o ferm ă m odel•

Pământ anume destinat unei 
culturi de model şi proprietarul

lui nu numai specialist darţjşi 
îndatorat a demonstra ce trebue 
să însemneze o astfel de fermă 1 

Ori ce om, care-şi dă seama 
de importanta lucrului, se în
treabă nedumerit:

N*ar fi fost o datorie, ca vizi
tatorii streini să aibă prilejul de 
a vedea începutul şi progresele, 
pe cari le face o fermă tânără, 
condusă în mod raţional de un 
specialist ?

Ori, poete s-a crezut că ferma 
din chestie nu poate face faţă 
unei astfel de chemări?

Cine poartă atunci vina? Şi 
pentru ce mai poartă frumosul 
nume de ferm ămm odel ?

Numai pentru ca dimineaţa 
să aducă de acolo lapte în oraş 
o figură, a cărei funcţie şi hai* 
nă nu cadrează de loc cu a- 
ceastă îndeletnicire?

Dacă numai acesta este ros
tul unei ferme-model, trebue să 
dam dreptate talanilor, cari 
spun multe, dar nu bune, des
pre această fermă.

0  comemorare istorică
lmplinindu-se, în ziua de 22 

Iunie a. c. 4 0 j de ani dela bi
ruinţa oştilor lui Petru Rareş la 
Feldioara (lângă Braşov), am 
crezut nimerit a comemora a- 
cest moment de mândrie în tre
cutul nostru, aşezând la Fel
dioara o placă de marmoră.

Ne facem, astfel, datoria faţă 
de un erou al neamului, care 
s ’a sbătut să lărgească hotarele 
tării, pregătind, prin luptele lui, 
sufletul românesc pentru ziua 
cea mare a unirii.

Solemnitatea desvălirii plăcii 
va avea loc în ziua de Sâm

bătă, 22 Iunie a. c. ora 11 a. m., 
săvârşindu*se un parastas în a- 
mintirea lui Petru Rareş şi a 
eroilor căzu.i în această luptă 
vitejească.

Societatea culturală Astra vă 
invită respectuos a lua parte ia 
această solemnitate.

Preşedintele Astrei Târnava- 
Mare

Aurel P- Bărnut, 
prefect.

Vice-preşedinte,
H oria Teoulescu 

directorul liceului Princ. Nicolae 
Sighişoara.
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Conducătorii băncei Franco. 
Române, d nii Aurel Lupşan, di
rector şi Radu Crăciunescu sub
director, au introdus eri cerere 
de moratoriu pe timp de 6 luni 
la tribunalul Ilfov, s. I. corn.

Prin cererea de moratoriu, se 
arată că situaţia grea în care 
se  găseşte astăzi banca, se da- 
toreşte unei campanii de presă 
pe chestia unor pretinse nere
guli fiscale, campanie care a 
provocat panică 'în  rândurile 
deponenţilor, silindu-i să-şi re
tragă sumele.

Retragerea bruscă a depune
rilor a pus în imposibilitate ins
tituţia *să mai poată face faţă 
situaţiei.

Registrele şi bilanţul la zi 
arată la activ suma de lei 
1.105.667.5f 3, iar la pasiv suma 
de 946.092.908 lei, deci cu un 
supra activ de ^159.684,594 lei.

Bilanţul arată la depuneri su
ma de 616.147.387 lei.?

La activ sunt trecute imobi
lele instituţiei în valoare de 
99.156.000 lei, avuturile litigioa
se  In sumă de 137.637.OOJ lei, 
şi acţiuni în valoare de lei 
131.981.0j0.

Preşedintele tribunalului a nu
mit experţi pe d-nii N. Siano- 
vici, H. Marinescu, dela .Banca 
Naţională şi pe d-1 C. Plopeanu, 
subsecretar administrativ al Tea

trului Naţional din Bucureşti 
cari vor proceda de îndată la 
verificarea scriptelor.

Au mai fost numiţi experţi 
d-nii: I Ionescu, pentru evalua
rea imobilelor şi d-1 D. Ionescu 
pentru provincie.

Ca să poată discuta în linişte 
cu deponenţii ei, Banca Franco* 
Română a cerut moratoriu de 
6 luni, în care timp va căuta 
să objie aranjamentele necesare 
scontând că va achita în pro
porţie, fiecărui depunător şi cre
ditor, în acest termen, o cotă 
connvenabilă.

C ondam narea lui G aj da. 
Fostul şef de stat major al ar
matei cehoslovace, care precum 
se ştie a fost degradat, a fost 
degradat, a fost condamnat la 
două luni închisoare pentrucă a 
dat ajutor, cu ocazia unui atac 
al fasciştilor cehoslovaci asupra 
locuinţei consilierului ministerial 
Vorel, spre a pune mâna pe o 
scrisoare a preşedintelui Ma- 
saryk.

Gajda a declarat că nu are 
nici o legătură cu cei cari au 
săvârşit atacul, însă s’a dovedit 
că el a ajutat persqnşl pe cei 
doi dintre autorii încercării de 
jefuire să fugă din tară.

Acum s« cum păraţii!
Căci acum aveţi ocazie să cumpăraţi ieftin. Afară de 

aceasta avtţt posibilitate ca prin

P«ata in rate
să vă procuraţi tn  pian mai bun.

Pentru aceea cum păraţi acum  şi plătiţi c o m o d !
Cu instrumente dela f.rma TRISKR mm« nu s’a îrşelat 
t)55 1—2 niciodată !

D M im  sl s niHlili
Na ştim care esie moti

vul. Centrala telefonică din 
Braşov îşi face direct de 
cap. Până să-ţi răipundft şi 
să-ţi dea legătură telefo
nică — te iau dureri de 
cap lâogă aparat.

Dacă numai noi am pă- 
ti-o în felul acesta, am ere* 
de că e vorba de un boi
cot îndreptat coatra ziaru
lui nostru.

Se p’âag îesă şi alţi ce
tăţeni.

Care este motivul?
Eagătn pe d-1 diriginte 

ca — dacă e posibil, — 
să-şi scoată pe subalterni 
din mersul melcului.

Locale
în ch e ierea  anului ş c o la r

1928—29 la liceul .A. Şaguna* 
se va face Duminecă în 23 Iunie 
a. c. ora 11 a. m. în sala fes
tivă a liceului. Părinţii elevilor 
şi pretinii şcoalei sunt invitaţi 
să ia parte ia această serbare 
şcolara.

9

H oaţe arestate . Politia gării 
Braşov făcând o razie în sala 
de aşteptare ci. III, a ridicat pe 
femeile Andrasi Apa şi Sender 
Rozalia, bănuite de furL Asupra 
lor s-au găsit bijuterii în valoare 
de 200—30) mii lei şi toalete 
în valoare de 30—40 mii lei. O 
parte din lucrurile găsite asupra 
lor au fost furate dela d na C o
vaci din Braşov. Hoaţele au fost 
înaintate parchetului.

•
M oto-Club Rom ân — secţi 

unea Braşov. Un grup de 42 
motociclişti şi amatori din Bra
şov au constituit Miercuri în 19 
c. secţiunea Moto-Ciubului Ro
mân din Bucureşti sub denumi
rea wMoto*Club Român" secţiu
nea Braşov recunoscut ca per
soană juridică şi afiliat Federa
ţiei internaţionale. Se  învită a- 
matorii sportului de motocicletă, 
fără deosebire de sex şi naţionali
tate a participa la această so
cietate în număr cât mai însem
nat. •

C o n ce rt coral. Renumitul cor 
al Academiei teologice din Si
biu, va da un conceri coral, 
Marti, 25 Iunie ora 8 l/t seara* 
în sala liceului „Andrei Şaguna*. 
Programul bogat este compus 
din concerte religioase şi mu
zică populară românească, din 
cei mai aleşi compozitori. —
Dirigent prof. N. Oancea-Sibiu. 

•
Pentru  clădiri de c a se  fu n c

ţionarilor ş i  p ensionarilor în  
Braşov. Sâmbătă 22 Iunie c. 
ora 6 p. m. se va ţine ia sfat o 
întrunire a funcţionarilor împro
prietăriţi spre a se înscrie la o 
ofertă foarte avantagioasă ce o 
mare societate streină a făcut 
Băncii salariaţilor publici.

•

Cinema „Astra“  (Apollo)
20—21—22 Iunie 

Senzaţie mondială

Dama Mascată
Tablouri din viata socială în 8 

acte.
In rolul principal

Dlta Parlo, Wladlmir Galdarov, 
SzdrtQhl 6f0li.

Afară de aceasta cei mai nou 
Ufa»Jourrmi ' *

XIMX3RÀFIA A. MUREŞlANUi BRANISCE.A COMP. BRAŞOV..

Ultime ştiri
Imum morală ţi

ilerii a Ini
Paris, 19» — Luând cuvântul la un banchet, d. Dawes, noul’ 

ambasador al Statelor-Unite la Londra, a spus că, pentru Socie
tatea Naţiunilor a sosit ora eforturilor, în vederea unei reorgani
zări materiale şi morale a lumei. Acordul asupra reducerei arma
mentelor navale, este chestiunea primordială pentru întronarea pă* 
cei în lume. D. Dawes, sugerând schimbarea metodei de nego
cieri, privitor la dezarmarea morală, a preconizat o întrunire a 
experţilor independenţi, cărora le-ar incumba sarcina, de a ajunge* 
la o perfectă înţelegere în această privinţă.

Rupere de nori la Timişoara
— Străzi complecte inundate. —

Timişoara , 19' — Marti d. a. o furtună grozavă însoţita de 
descărcări electrice, s’a abătut asupra oraşului nostru.

A urmat apoi o adevărată rupere de nori.
Apa a acoperit complect câteva străzi şi a pătruns prin piv» 

niţele şi subsolurile a peste 200 locuinţe, pricinuind mari pagube«..
Au mai fost deasemenea inundate taverna cafenelei „Lloyd" 

şi subsolul locuinţei fostului prefect Coste.
Apa a mai pătruns în vama poştei, instalată în subsolul Ca

merei de comerţ, în subsolul teatrului.
La periferii locuitorii au suferit enorm.
Pompierii au lucrat toată ziua la scoaterea apei de prin» 

pivniţe.
Pagubele sunt mari.

Cutremurul din Noua Zeelandi
Londra> 19. — Ştiri din Welington anunţă că după trei ziîe 

cutremurul din Noua Zeelandă e pe sfârşite. Pământul nu se mai 
cutremură decât la intervale foarte rare. Pagubele provocate de 
cutremur se evaluează la peste un milion de lire sterline.

Domneşte mare îngrijorare pentru soarta oraşului Lyell, care 
a fost devastat de cutremur. Se  crede că cei două mii de locui
tori ai oraşului au pierit cu totul.

N ew Y orkt 19. — Din Bogota se anunţă că în oraşul Sevilla- 
au fost omorîte 40 de persoane şi peste 100 au fost rănite de o 
deplasare neaşteptată de pământ.

Informaţii
D-1 V irgil M adgearu minis

tru adinterim la comunicat» a 
numit o comisiune, care va avea 
să-şi dea avizul asupra următoa
relor lucrări:

1. Construirea canalului Ar
geş Bucureşti-Dunăre pentru na- 
vigatiune motrică şi irigatium.

2. Electrificarea căei ferate 
Bucareşfi—Braşov.

3. Electrificarea comunei Bu
cureşti.

Comisiunea va trebui să dea 
solutiuni pentru realizarea ime
diată a acestor lucrări.m

R estab ilirea  ;d-lui P an  Ha- 
lippa. D-1 Pan Halippa, minis
trul lucrărilor publice şi al ‘Ba
sarabiei, restabilindu-se de pe 
urma accidentului nenorocit ce-a 
suferit, a sosit în Capitală. D-sa 
va relua lucrul la departamentul 
său. Interimatul d-lui dr. Voicu 
Niţescu, ministrul Ardealului, în
cetează.

S tarea  d-nei C lara  Maniu 
s ’a îmbunătăţit. Se anunţă din 
Cluj, că starea sănătăţii d nei 
Clara ţManiu, mama primului 
ministru, este mai »bună. D na 
Maniu este vizitată zilnic Ia Bă- 
dăcini de amicii familiei.

D-1 Iuiiu Maniu este tinuf în 
curent în fiecare zi cu starea 
sănătăţii mamei sale.

Toţi candidaţii la exam enul 
d e  bacalaureat cu excepţia 
absolvenţilor anuiui şcolar în 
curs, vor trebui odată cu în
scrierea la acest examen să 
facă o declaraţie, în care să 
ârate numărul de sesiuni la care 
s-au mai prezentat.

D-1 Vidrighin — p reşed in te  
a l C onsiliului de adm inis
traţie al C asse i Muncii c. i  
r. Cu începere dela 15 Iunie 
d-1 Mircea Otiulescu, subdirec
torul general al C. F. R. înce
tează de a mai prezida Consi- 
siul de administraţie sal caser 
muncii C. F. R.

Pe aceeaşi dată d-1 S. Vidri
ghin, directorul general al C„. 
F. R. va présida Consiliul de 
administrare.

Rezultatele anch etei la  fa 
b rica  de chibrituri din Cluj«. 
D-1 inspector Mihăileanu însăr
cinat cu ancheta dela fabrica 
de chibrituri din Cluj, a termi- 
nut cercetările, înaintând dosa
rul ministerului de finanţe.

Din cele cuprinse în dosarul 
anchetei se constată grave abu~ 
zuri în sarcina directorului fa
brice! de chibrituri. Aslfel s’a 
dovedit, că Georgescu, a reali
zat enorme beneficii personale 
de pe urma numeroaselor afa
ceri făcute la furniturile de lem
ne, pentru cutii şi beţe de chi
brituri. S ’a mai descoperit că ac
tualul director ai fabricei pe 
lângă o mulţime de potlogării 
s’a făcut vinovat şi de luare de 
mită.

La ancheta făcută de d. ins
pector Mihăileanu, un mare nu
măr de firme furnizoare, au re
cunoscut vinovăţia directorului 
Georgescu, făcând complecte 
mărturisiri despre telul cum pro
ceda acesta.

•
C oncertu l S o fia  Munteanu.

Atragem din nou atenţiunea ama
torilor de muzică aleasă asupra 
audiţiunei d şoarei S. Munteanu 
de astăzi, Joi seara ora 8, sala 
Honterus.
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